

1.1 විශාචනය කළ මතය

ලංකා සතොස ලිමිටඩ් සමාගමේ “සමාගම” 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන, ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

සමාගමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළිබඳ මම මතයක් ප්‍රකාශ නොකරමි. මතය විශාචනය සඳහා පදනම කොටසේ සාකච්ඡා කර ඇති කරුණුවල වැදගත්කම හේතුවෙන් මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් විගණන මතයක් සඳහා පදනමක් සැපයීමට ප්‍රමාණවත් හා උචිත විගණන සාක්ෂි ලබා ගැනීමට මා හට නොහැකි විය.

1.2 මතය විශාචනය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය විශාචනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ විශාචනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ පාලන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, සමාගම අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය සමාගම ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

සමාගමේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීමේ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශවයන් විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, සමාගමේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යා යුතුය.

1.4

මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සැමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, එහි ප්‍රමාණාත්මකභාවය මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි වන බලපෑම මත රඳා පවතී.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනයේ කොටසක් ලෙස මා විසින් විගණනයේදී වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ක්‍රියා කරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්,

- ප්‍රකාශ කරන ලද විගණන මතයට පදනමක් සපයා ගැනීමේදී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවීමේ අවදානම් හඳුනාගැනීම හා තක්සේරු කිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන ලදී. වරදවා දැක්වීම හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන්නේ ඒවා දුස්සන්ධානයෙන්, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීමෙන් , චේතනාන්විත මඟහැරීමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟ හැරීමෙන් වැනි හේතු නිසා වන බැවිනි.
- අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමේ අදහසින් නොවුවද , අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳව අවබෝධයක් ලබාගන්නා ලදී.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය ,ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරන ලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම් අගයන ලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාලත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව්කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුය. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.
- මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත් වී ඇති බව සහ හෙළිදරව්කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ථ ඉදිරිපත් කිරීම් අගයන ලදී.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ සමාගමේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;

- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ සමාගමේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, සමාගම ක්‍රියා කර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ විගණන නිරීක්ෂණ

1.5.1 ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම

	අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ)	ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති 2 හි 09 ඡේදය ප්‍රකාරව තොග අගය කිරීමේදී පිරිවැය හෝ ශුද්ධ උපලබ්ධි යන අගයෙන් අඩු අගයට ගිණුම් ගත කල යුතු වුවත් , සමාලෝචිත වර්ෂයේ රු. 4,903,716 ක් වූ මුළු තොගය පිරිවැයට ගිණුම් ගත කර තිබුණි. තවද මෙම තොගවල වයස් විශ්ලේෂණයක්ද විගණනයට ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.	විකුණුම් තොගයේ ශුද්ධ උපලබ්ධි අගය පිරිවැයට වඩා අඩු නොවන අතර තොගය පිරිවැයට අගය කර ඇත. වර්තමානය වන විට පද්ධතිය තුළින්ම කල් ඉකුත්වීමේ තොග හඳුනා ගැනීමට හැකි වන පරිදි අවශ්‍ය කටයුතු සිදු කෙරෙමින් පවතී.	ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති වලට අනුව කටයුතු කළ යුතුය.
(ආ)	ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති 16 හි 51 ඡේදය ප්‍රකාරව වත්කමක අවශේෂ වටිනාකම සහ ප්‍රයෝජනවත් ජීවිත කාලය අවම තරමින් සෑම මුදල් වර්ෂයක් අවසානයේදීම සමාලෝචනය කළ යුතු අතර අපේක්ෂා තත්ත්වයන් ඉහතදී කල ඇස්තමේන්තුවලින් වෙනස්වන්නේ නම් එම වෙනස්කම් ශ්‍රී.ලං.ගි.ප්‍ර. 08 ප්‍රකාරව ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවක වෙනසක් ලෙස ගිණුම්ගත කල යුතුය. කෙසේ වුවද, සම්පූර්ණයෙන් ක්ෂය කරන ලද රු.227,380,845 ක් සම්බන්ධයෙන් ප්‍රමිතය ප්‍රකාරව කටයුතු කර නොතිබුණි.	2019 වසරේ වත්කම් ප්‍රත්‍යාගණනයක් සිදු කර ඇති අතර ඉදිරි වසර තුළදී නැවත වත්කම් ප්‍රත්‍යාගණනයක් කිරීමට කටයුතු කෙරේ. 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට ලියාහල අගය රු.227,380,845 ක් වූ සංස්ථාවේ නාම පුවරු හා සවි කිරීම් පරිගණක උපාංග, උපකරණ,ලී බඩු හා සවිකිරීම්, මෝටර් වාහන, සන්නිවේදන උපකරණ, පර්ගණක දෘඩාංග වල මේ වන විට සම්පූර්ණයෙන් ක්ෂය වී අවසන් අතර මූල්‍ය ප්‍රකාශන මත කිසිදු බලපෑමක් නොමැත	එම
(ඇ)	ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 20 හි 39 ඡේදය ප්‍රකාරව මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල රජයේ ප්‍රදාන වශයෙන් ලැබෙන දෑ වල ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිය හා ආධාර වල ප්‍රමාණය හෙළිදරව් කළ යුතු වුවත්, සමාලෝචිත වර්ෂයේ දී සහල් ආනයනය කිරීමේදී ලබාගත් ණය ගෙවීම සඳහා භාණ්ඩාගාරයෙන් ලද මුදල වූ රු.2,295,745,706 ක් සම්බන්ධයෙන් ගිණුම් සටහන් මගින් හෙළිදරවු කර නොතිබුණි.	මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ණය වාරිකවල ප්‍රතිපූර්ණ වටිනාකම 2022 වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල ප්‍රමිත අංක 20 අනුකූලව හෙළිදරව් කරනු ඇත.	ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති වලට අනුව කටයුතු කළ යුතුය.

- (ඇ) සමාගම විසින් ඉකුත් වර්ෂවලදී අපහායන අලාභ වශයෙන් රු. 618,991,224 ක මුදලක් හඳුනාගෙන තිබුණද, සමාලෝචිත වර්ෂයේදී ඉන් රු. 267,600,500 ක ණයගැතියන් සමග සාකච්ඡා පවත්වා තිබුණි. රු. 351,390,724 ක ඉතිරි අපහායන වටිනාකම සම්බන්ධයෙන් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 36 හි 114 ඡේදය ප්‍රකාරව වාර්ෂිකව සමාලෝචනයක් සිදු කර නොතිබුණි.
- Sports Ministry මගින් ලැබිය යුතු රු. 36,453,533 අදාළව තවමත් විමර්ශන කටයුතු සිදු කරමින් පවතින අතර Liverpool Navigation (pvt)Ltd ආයතනය වෙත ගෙවන ලද අත්තිකාරම් මුදල අය කර ගැනීම සම්බන්ධව 2021 වර්ෂයේ සිදු කරන ලද කටයුතු සම්බන්ධයෙන් අදාළ වාර්තා මේ සමග අමුණා ඇත.
- ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන් වලට අනුව කටයුතු කළ යුතුය.

1.5.2 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට ගිණුම්ගතකර තිබූ ක්ෂය වටිනාකම රු. 500,766,342 වූ අතර විගණනයේ ගණනය කිරීම් අනුව එය රු. 447,194,902 ක් වූයෙන් ක්ෂය වටිනාකම රු.53,571,440 ක් අඩුවෙන් ගණනය වී තිබුණි.	මෙම වෙනසට හේතුවක් ලෙස වර්ෂයේදී වත්කම් වල සිදුකරන ලද වැඩිදියුණු කිරීම් (improvements) වල ක්ෂය ගැලපීම දැක්විය හැක.පද්ධතිය තුළින් ක්ෂය ගණනය කිරීමේදී නිවරදි ආකාරයෙන් improvements සිදු කළ දින සිට ක්ෂය ගණනය වන අතර manual ගණනය කිරීම් වලදී මෙය අදාළ වත්කමේ පිරිවැයට එකතුකර ඇති නිසා වත්කමේ එ.ජී.කාලයටම ක්ෂය ගැලපීම සිදු වී ඇති නිසා මේ ආකාරයේ වෙනස්කම් සිදු වී ඇත.	නිවැරදි ආකාරයෙන් ගණනය කළ යුතුය.
(ආ) දේපළ පිරියත හා උපකරණ අයිතම 7 කට අදාළව මූල්‍ය ප්‍රකාශන වලට අනුව පිරිවැය රු. 3,661,079,971 ක් වූ අතර, ස්ථාවර වත්කම් ලේඛණය අනුව රු.2,917,207,117 ක් වූයෙන් රු. 743,872,854 ක වෙනසක් නිරීක්ෂණය විය .	මෙය 2013 වර්ෂයේ සිදුවී ඇති කරුණක් වන අතර සමාලෝචිත වර්ෂයේ ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනය හා ලෙජරයේ පවතින වටිනාකම් තුල කිසිදු වෙනසක් නොමැත.	සන්සන්දනාත්මකව සහ භෞතිකව පරීක්ෂා කර නිවැරදි අගයන් ඇතුලත් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.
(ඇ) සමාලෝචිත වර්ෂයට අදාළව ලැබිය යුතු රු.25,099,313 ක ස්ථාවර තැන්පතු පොළී ආදායම ලැබිය යුතු ආදායමක් ලෙස දැක්විය යුතු වුවත් එය ස්ථාවර තැන්පතු වශයෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා තිබුණි.	2022 වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළ ස්ථාවර තැන්පතු පොළී ආදායම ලැබිය යුතු ආදායමක් ලෙස වෙනම දැක්වීමට කටයුතු කරනු ඇත.	ආයෝජන ආදායම් නිවැරදිව ගිණුම්ගත කළ යුතුය.
(ඈ) දේපළ පිරියත හා උපකරණ මිලදී ගැනීම්වල එකතුව රු.108,881,167 ක් මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශයේ රු.118,046,003 ක් ලෙස දක්වා තිබීමෙන් වූ රු.9,164,830 ක වෙනස, පරිගණක මෘදුකාංග ඉවත් කිරීමේ අලාභය වූ රු.31,212,686 ක් මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනයේ මෙහෙයුම් ක්‍රියාකාරකම් යටතේ ඉදිරිපත් කර නොතිබීම හා ස්ථාවර වත්කම් මිලදී ගැනීම වෙනුවෙන් ගෙවිය යුතු රු.40,377,522 ක් කාරක ප්‍රාග්ධනයට ගැලපීම් නොකර මුදල් ගලා යාමක් ලෙස දැක්වීමෙන් ගැලපීම් කර තිබුණි.	2022 වර්ෂයේ ගිණුම් පිළියෙල කිරීමේදී මේ සම්බන්ධයෙන් සැලකිලිමත් වන බව.	මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය නිවැරදිව ඉදිරිපත් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.

1.5.3 නොසැසඳූ පාලන ගිණුම් හෝ වාර්තා

	විෂයය	මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව වටිනාකම රු.	අනුරූපී වාර්තා අනුව වටිනාකම රු.	වෙනස රු.	කළමණාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ)	වෙළඳ ලැබියයුතු ගිණුම	369,608,694	474,081,072	104,472,378	ලැබිය යුතු ශේෂයන් දක්වා බොහෝ සංඛ්‍යාවන් හා රාජ්‍ය සම්බන්ධ යුතු ශේෂයන් අතර ගැනීම ගැටළුවක් නැත	ශේෂ සැසඳීම් සිදු කර නිවැරදි ශේෂ දැක්වීමට කටයුතු කල යුතු අතර අදාල තොරතුරු ඉදිරිපත් කල යුතුය.
(ආ)	සමුපකාර තොග වෙළඳ සංස්ථාවෙන් ලැබිය යුතු	10,083,353	89,228,613 (ස.තො.ස අනුව තහවුරු කල)	79,145,260	ශේෂ කිරීමේ අනුව රු.79,145,260 අදාලව සැසඳීම් කරමින් පවතී.	තහවුරු ලිපියට වූ නිවැරදි තොරතුරු ගිණුම්ගත කල යුතුය.
(ඇ)	සමුපකාර තොග වෙළඳ සංස්ථාවට ගෙවිය යුතු මුදල	1,826,860,899	2,250,219,375 (ස.තො.ස විසින් තහවුරු කල)	423,358,476	ශේෂ කිරීමේ අනුව රු.423,353,476 අදාලව සැසඳීම් කරමින් පවතී.	තහවුරු ලිපියට වූ නිවැරදි දැක්වීමට කටයුතු කල යුතුය.
(ඈ)	වෙළඳ ගෙවිය යුතු ගිණුම.	8,751,603,336	8,786,261,100	34,657,764	අප විසින් මෙම අදාලව ලබා ගත් වෙනස කිරීමට අවශ්‍ය පියවර නිබේ.	Ewis මගින් වාර්ථාවක් අතර එම නිවැරදි අවශ්‍ය ගනිමින් සැසඳීම් සිදුකර නිවැරදි ශේෂය දැක්වීමට කටයුතු කල යුතුය.
(ඉ)	ගෙවිය යුතු ණය ශේෂ	9,830,760,719	10,367,560,020	536,799,301	ණය කාලීන (Term Loan) පරිවර්තනය කර	පොළී ණයක් බවට බැංකුවල සනාථන කිරීම්

භාණ්ඩාගාරය සමග සමාන විසින් ණය සහ විය යුතුය. පොළී මුදල ගෙවීමට එකඟ වූ අතර එම නිසා ණය පොළිය වෙනම ගිණුම්ගත නොකර දිගු කාලීන ණය සඳහා සමුච්චිත කරන ලදී.

1.5.4 සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම

විගණන නිරීක්ෂණය

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම

නිර්දේශය

සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානයේ සමාගමේ උනන්දුවය රු.840,281,278 ක් මෙන්ම ජංගම වත්කම් ඉක්ම වූ ජංගම වගකීම් රු.6,684,218,633ක් වූ අතර, ඒ හේතුවෙන් සමාගමට සිය වත්කම් තුලින් එහි වගකීම් වලට මුහුණ දීමේ හැකියාව සහ අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව භාණ්ඩාගාර ප්‍රතිපාදන ලබාදීමකින් තොරව අවිනිශ්චිත තත්ත්වයක පැවතුණි. සමාලෝචිත වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව ලැබියයුතු භාණ්ඩාගාර ප්‍රදාන හැර කෙටිකාලීන හා දිගුකාලීන වගකීම් රු.22,751,797,451ක් වූ අතර මෙම වගකීම්වලින් සහල් ආනයනය සඳහා ලබාගත් ණය මුදලෙහි වාර්ෂික ණය වාරික හා පොලිය සඳහා පමණක් භාණ්ඩාගාරය ප්‍රතිපාදන ලබා දෙනු ලබයි.

2022 වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළ සමාගමේ මෙහෙයුම් කටයුතු අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාම සඳහා ගෙන ඇති පියවර සම්බන්ධයෙන් හෙළිදරව් කරනු ඇත.

සමාගමේ මෙහෙයුම් අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාම සඳහා සමාගම කටයුතු කළ යුතුය.

1.5.5 විගණනය සඳහා ලිඛිත සාක්ෂි නොවීම

විෂය	මුදල	නොසැපයූ විගණන සාක්ෂි
	රු.	
(අ) මෝටර් වාහන	18,821,440	උපලේඛන.
(ආ) සන්නිවේදන උපකරණ	3,642,602	එම
(ඇ) සමුපකාර තොග වෙළඳ සංස්ථාවෙන් පවරාගත් වත්කම්	22,798,843	එම

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම

නිර්දේශය

අදහස් දක්වා නොතිබුණි.

මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දැක්වෙන ශේෂයන් තහවුරු කිරීමට අදාළ සනාථන ඉදිරිපත් කළ යුතුය.

(ඇ) ණයගැති වෙනත් ලැබියයුතු ශේෂ සහ 687,776,959 කාල විශ්ලේෂණය	2022 වර්ෂය වනවිට ණයගැති ශේෂ විශාල ප්‍රමාණයක් නිරවුල් කර ඇති අතර ශේෂ සැසඳීමේ කටයුතු මේ වන විටත් සිදු කරමින් පවතී.	ණයගැති කාල විශ්ලේෂණයක් විගණනයට ඉදිරිපත් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.
---	--	---

1.6 අධිකාරී බලය නොලත් ගනුදෙනු

අධිකාරී බලය නොලත් ගනුදෙනු පිළිබඳ විස්තරය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) සමාලෝචිත වර්ෂයේ දී අධ්‍යක්ෂමණ්ඩල අනුමැතියකින් හා භාණ්ඩාගාර අනුමැතියකින් තොරව සේවක වෛද්‍ය රක්ෂණ වාරික වශයෙන් රු.29,328,808 ක් ගෙවා තිබුණි.	විගණන අංශය මගින් දක්වා ඇති කරුණු සැලකිල්ලට ගනිමින් ඉදිරියේදී සේවක වෛද්‍ය රක්ෂණ සඳහා අනුමැතිය ලබා ගැනීමට කටයුතු කරනු ඇත.	අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල අනුමැතිය හා භාණ්ඩාගාර අනුමැතිය ලබා ගත යුතුය.
(ආ) ලැබිය යුතු ප්‍රාග්ධන ප්‍රදාන වශයෙන් ගිණුම් ගත කර තිබූ රු.16,626,065ක් සමාලෝචිත වර්ෂයේදී නොලැබීම නිසා අදාළ අනුමැතිය ලබා නොගෙන ගිණුම් වලින් ලියා හැර තිබුණි.	ලැබිය යුතු ප්‍රාග්ධන ප්‍රදාන වශයෙන් ගිණුම් ගත කර තිබූ රු.16,626,065ක් දැක්වෙන්නේ ජාතික අයවැයෙන් ප්‍රාග්ධන වියදම් ආවරණය කර ගැනීම සඳහා වෙන් කරන ලද මුදලකි. මෙය ලැබිය යුතු ලෙස දක්වා තිබුණද අමාත්‍යාංශයෙන් සමාලෝචිත වර්ෂය අවසාන විට එම මුදල නොලැබුණ හෙයින් ගිණුම් වලින් ලියා හැර ඇත. මෙය සාමාන්‍ය ලැබිය යුතු දෑ සඳහා කරන ලද කපා හැරීමක් (Write off) නොවන බැවින් මේ සඳහා අධ්‍යක්ෂක මණ්ඩල අනුමැතිය අවශ්‍ය නොවේ.	අදාළ අනුමැතිය ලබාගත යුතුය

1.7 ගෙවිය යුතු මුදල්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
ආහාර කොමසාරිස් දෙපාර්තමේන්තුවෙන් ලබාගත් ගොඩනැගිලි 12ක් සඳහා 2020 සහ 2021 වර්ෂ සඳහා ගෙවියයුතු හිඟ කුලිය රු.17,912,034 ක් නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.	අදහස් දක්වා නොතිබුණි.	හිඟ කුලිය නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.

1.8. නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2003 ජූනි 02 දි නැති පීඊඩී 12 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛය	i. 7.4.5 ඡේදය 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට වෙළඳතොගය හා තොගය රු.4,903,716,133ක් 41,944,485ක් වූ නොග සම්බන්ධයෙන් සිදුකර නොතිබුණි.	2021 වර්ෂය තුළ අලෙවිසල් පරිගණක ගත කරන අවස්ථාවේදී භෞතික සමීක්ෂණයක් සිදු කර ඇති බැවින් නැවත වර්ෂ අවසානයේදී සියලුම අලෙවිසල් සඳහා ගණනයක් සිදු කිරීම ප්‍රායෝගිකව සිදුකළ නොහැක.	වක්‍රලේඛ පරිදි කටයුතු කළ යුතුය.
ii.9.8.2 ඡේදය	දිරි දීමනා ගෙවීම සඳහා මහා භාණ්ඩාගාරයේ අනුමැතිය ලබා ගත යුතු වුවද සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ ගෙවූ 40,430,262 ක දිරි දීමනා සඳහා අදාළ අනුමැතිය ලබාගෙන නොතිබුණි.	ගෙවන ලද සෑම දිරි දීමනාවක් සඳහාම අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල අනුමැතිය ලබා දී ඇත.	වක්‍රලේඛ පරිදි කටයුතු කළ යුතුය.
iii 9.7 ඡේදය	අනුමත බඳවා ගැනීමේ පටිපාටියකට අනුව වැටුප් හා දීමනා ගෙවිය යුතු වුවත් භාණ්ඩාගාර අනුමැතියකින් තොරව, ප්‍රධාන විධායක නිලධාරීට හා නියෝජ්‍ය සාමාන්‍යාධිකාරවරුන් 7 දෙනෙකුට 2021 වර්ෂයේදී ගෙවා තිබුණු කාර්යසාධන දීමනාව රු.5,290,000 ක් විය.	ප්‍රධාන විධායක නිලධාරී සහ නියෝජ්‍ය සාමාන්‍ය අධිකාරී තනතුරු සඳහා කළමනාකරණ දෙපාර්තමේන්තුවේ අනුමැතිය සඳහා යොමුකර ඇත.	වක්‍රලේඛ පරිදි කටයුතු කළ යුතුය.
(ආ) 2015 මැයි 25 දිනැති අංක 1/2015 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛය	සමාගම විසින් භාණ්ඩාගාර අනුමැතියක් ලබා ගැනීමෙන් තොරව නිල වාහන භාවිතා කිරීමට හිමිකම නොමැති නිලධාරීන් සඳහා මාසිකව රු.12,500 බැගින් නිලධාරීන් 14 දෙනෙක් සඳහා රු.1,775,000 ක් වූ ප්‍රවාහන දීමනාවක් සමාලෝචිත වර්ෂයේදී ගෙවා තිබුණි .	කළමනාකරණ දෙපාර්ත මේන්තුවේ අධ්‍යක්ෂ ජනරාල් වෙත ප්‍රවාහන දීමනාව අනුමත කර ගැනීම සඳහා කරුණු පැහැදිලි කරමින් ලිපියක් යොමු කර ඇත.	වක්‍රලේඛ පරිදි කටයුතු කළ යුතුය.

- (ඇ) 2017 පෙබරවාරි කළමනාකරණ සේවා 2019 සැප්තැම්බර් 10 දින කළමනාකරණ සේවා 22 දිනැති අංක දෙපාර්තමේන්තුවේ අනුමැතිය කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තුවේ 2017 මැයි 16 ප්‍රධාන විධායක නිලධාරීන්ගේ දෙපාර්තමේන්තුවේ ලිපිය අනුව කටයුතු කළ යුතුය. 2017 මැයි 16 දිනැති අංක DMS/1741 දරන කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තුවේ ලිපි
- කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තුවේ ලිපි
- රහිතව ප්‍රධාන විධායක නිලධාරීන්ගේ සඳහා රු.250,000 ක මාසික දීමනාවක් ද, අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල අනුමැතියක් හෝ නොමැතිව නියෝජ්‍ය සාමාන්‍යාධිකාරීන් සඳහා රු.150,000 ක මාසික දීමනාවක් ද ගෙවා තිබුණෙන් සමාලෝචිත වර්ෂයේදී අනුමැතියෙන් තොරව වැඩිපුර ගෙවා තිබුණු මුදල රු.5,795,000 ක් විය.
- (ඈ) 2021 දෙසැම්බර් 15 දිනැති PED 03/2021 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වකුලේඛය හා 2018 දෙසැම්බර් 07 දිනැති අංක 03/2018 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වකුලේඛය
- සමාගමේ කාර්ය මණ්ඩලයට ගෙවන ලද සෑම ප්‍රසාද දීමනාවක් සඳහාම අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල අනුමැතිය ලබා දී ඇති අතර මේ සඳහා වැය වූ සියලු මුදල් ආයතනය තුළින් උපාය ගත් මුදල් වේ.
- සමාගමේ කාර්ය මණ්ඩලයට ගෙවන ලද සෑම ප්‍රසාද දීමනාවක් සඳහාම අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල අනුමැතිය ලබා දී ඇති අතර මේ සඳහා වැය වූ සියලු මුදල් ආයතනය තුළින් උපාය ගත් මුදල් වේ.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු.840,281,278 ක උනන්දුවකින් වූ අතර ඊට අනුරූප ඉකුත් වර්ෂයේ උනන්දුව රු.1,387,666,643ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු.547,385,365 ක වර්ධනයක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම වර්ධනයට මත්පැන් අලෙවි ආදායම් හැර අනෙකුත් ප්‍රධාන ආදායම් පහෙහි රු.22,433,501,047 ක වර්ධනයක්, පොළී වියදමේ රු.99,994,213 ක අඩුවීමද ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

2.2 අනුපාත විශ්ලේෂණය

සමාගමේ පසුගිය වර්ෂ දෙකක හා සමාලෝචිත වර්ෂය සමඟ අනුපාත විශ්ලේෂණය පහත පරිදි විය.

වර්ෂය	2019	2020	2021
දළ ලාභ අනුපාතය	11%	10.6%	11.6%
ශුද්ධ ලාභ අනුපාතය	(12%)	(3.9%)	(2.07%)
ජංගම වත්කම් අනුපාතය	0.52	0.6	0.5
ක්ෂණික අනුපාතය	0.16	0.23	0.13
ණය අනුපාතය	1373.39%	1600.17%	674.94%

ඉහත අනුපාත විශ්ලේෂණය අනුව, පසුගිය වර්ෂ වලදී හා සමාලෝචිත වර්ෂයේදී ශුද්ධ අලාභයක් වාර්තා කර තිබුණි. 2019 වර්ෂයේදී සියයට 12ක්වූ ශුද්ධ අලාභ අනුපාතය 2020 වර්ෂයේදී සියයට 3.9 දක්වා අඩුවී ඇති

අතර සමාලෝචිත වර්ෂයේදී තවදුරටත් සියයට 2.07 දක්වා අඩුවී ඇත. පසුගිය වර්ෂ වලදී ජංගම වත්කම් ඉක්මවූ ජංගම වගකීම් වාර්තා කර තිබූ අතර සමාලෝචිත වර්ෂයේදී ජංගම වත්කම් අනුපාතය 1:0.5ක් හා ක්ෂණික අනුපාතය 1:0.13ක් දක්වා තවදුරටත් පිරිහී තිබුණි. මෙම තත්වය සමාගමේ කාරක ප්‍රාග්ධන දුර්වලතා ඇතිවීමට ප්‍රධාන ලෙස බලපා තිබුණි. ණය අනුපාතය 2019 වර්ෂයේදී සියයට 1373.39 සිට 2020 වර්ෂයේදී සියයට 1600.17 දක්වා වැඩිවී තිබුණි. එම අනුපාතය සමාලෝචිත වර්ෂයේදී සියයට 674.94 දක්වා අඩුවී තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය
3.1 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2020 ජූලි මාසයේදී මසකට රු.611,000 කට කුලියට ගත් ආහාර දෙපාර්තමේන්තුවේ ඔරුගොඩවත්ත අංක 08 හා 09 ගබඩා සඳහා ගිවිසුම් ප්‍රකාරව විදුලිය ලබා නොදීම හේතුවෙන් විදුලිජනක යන්ත්‍රයේ ඉන්ධන සඳහා 2020 ජූලි මාසයේ සිට 2022 අප්‍රේල් දක්වා රු.2,005,533 ක් වැය කර තිබුණි.	අදහස් දක්වා නොතිබුණි.	ගිවිසුම් ප්‍රකාරව අදාළ සේවා ලබා ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.
(ආ) 2021 ජනවාරි 26 දින දක්වා සමාගමේ ක්‍රියාත්මකව පැවති ඒකාබද්ධ ආයතන සම්පත් සැලසුම් පද්ධතිය (Integrated Enterprise Resource Planning) නව පද්ධතියකට මාරු කර තිබුණි. එසේ වුවද පෙර පැවති පද්ධතිය සඳහා වැඩි අවසන් කිරීමේ වාර්තාවකින් තොරව කොන්ත්‍රාත්කරුට රු. 83,233,830 ක් ගෙවා තිබූ අතර, ඒ සඳහා සමාලෝචිත වර්ෂය දක්වා රු.52,021,124 ක් ක්ෂය කර තිබුණි. කෙසේ වුවද, පැරණි පද්ධතිය ඉවත් කිරීමට නිසි කළමනාකරණ තීරණ නොගැනීම හේතුවෙන් කාර්යසාධන සුරක්ෂණයෙන් ආවරණය කිරීමෙන් පසුවද රු.11,395,108 ක අලාභයක් සිදු වී තිබුණි. පෙර පැවති කොන්ත්‍රාත්තුව නොදන්වා අවසන් කිරීම හේතුවෙන් කොන්ත්‍රාත්කරු සමාගමට විරුද්ධව රු.114,941,955 ක වන්දි මුදලක් ඉල්ලා නඩු පවරා තිබුණි.	අදහස් දක්වා නොතිබුණි.	නිසි කළමනාකරණ තීරණ ගත යුතුය.
(ඇ) කිලිනොච්චිය, වැලිසර හා කඹුරුපිටිය යන ප්‍රදේශයන්හි පිහිටි ඉඩම් 3 ක 2014 හා 2015 වර්ෂයන්හිදී පිරිවැය රු. 361,921,862 ක් වූ ගොඩනැගිලි ඉදිකර තිබුණද, සමාලෝචිත වර්ෂය අවසන් වන විටත් අයිතිය පවරා ගැනීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.	කිලිනොච්චිය සමුපකාර හා අභ්‍යන්තර අමාත්‍යාංශය වෙත පර්චස් 131.49ක ඉඩම පවරා ගැනීමට අවශ්‍ය කටයුතු කරණ බව. වැලිසර සමුපකාර තොග වෙළඳ සංස්ථාව සතු වන අතර බදු කුලී	අදාළ ඉදිකිරීම් සිදු කිරීමට පෙර අයිතිය පවරාගත යුතුය.

පමණක් ගෙවයි
 කඹුරුපිටිය
 කඹුරුපිටිය ප්‍රාදේශීය සභාවට
 අයත් මෙම ඉඩම 2014-
 2034 ගිවිසුම් ගත වීමට
 එකගතාවය පළ කර ඇත.

- (ඇ) 2020 සහ 2021 වර්ෂවලදී සමාගම වෙත රටබිම් වෙළඳ සැල් 15 ක් සඳහා බලපත්‍ර නිකුත් කර තිබිය දී එකතුව රු.8,800,044 ක පුරස්කාරකයක් සහ සතොස රිටේල් ලිමිටඩ් නමින් නිකුත් කරන ලද රට බිම් අලෙවිසැල් 7ක් සඳහා බලපත්‍ර ගාස්තු ලෙස එම සමාගම ගෙවියයුතු එකතුව රු. 5,020,024 ක පුරස්කාරයක්ද සමුපකාර තොග වෙළඳ සංස්ථාව වෙත ගෙවා තිබුණි.

CWE Retail (Pvt) Ltd නමින් ආයතනයක් පවත්වා ගෙන නොයන බැවින් සමාගමට පවරා ගැනීමට හැකි වූ බව හා දැනට සමුපකාර තොග වෙළඳ සංස්ථාව යටතේ පවතින රට බිම් වෙළඳසල් බලපත්‍ර සඳහා පමණක් පුරස්කාර ගෙවීම් සිදු කරනු ලබයි.
- (ඉ) සමාගම විසින් බැංකු ණය මුදල් හා වෙනත් ගෙවීම් කිරීම පමාවීම හේතුවෙන් දඩ මුදල් රු.1,803,346ක් ගෙවා තිබුණි.

මෙම ගැටලුව සම්බන්ධයෙන් බැංකුව දැනුවත් කර ඇති අතර ඉදිරි වර්ෂයේදී මෙම ගැටලුව නිරාකරණය වේ.

3.2 මෙහෙයුම් අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) ශ්‍රී ලංකා රේගුවෙන් රාජසන්තක කරන ලද වෙන්දේසියකින් තොරව, සමාගම විසින් රු.5,760,300 ට මිලදී ගනු ලැබූ කිලෝ ග්රෑම් 54,860 ක් වූ සුදුඵානු තොගය 2021 අගෝස්තු 31 දින හා සැප්තැම්බර් 02 දිනැති තත්ත්ව පරීක්ෂණ වාර්තා අනුව තොග වශයෙන් හා ඉතා කෙටි කාලයකදී අලෙවි කළ යුතු බවට නිර්දේශ කර නොතිබුණද, 2021 සැප්තැම්බර් 07 දිනැති තත්ත්ව පරීක්ෂණ වාර්තාව අනුව ඉක්මනින් බෙදාහැරිය යුතු බවත් තොග වශයෙන් අලෙවි කිරීම හෝ වෙනත් මෙහෙයුම් කටයුත්තකට නිර්දේශ කර තිබුණි. ඒ අනුව සමාගමේ භාණ්ඩ තොග වශයෙන් අලෙවි කිරීමේ ක්‍රමවේද හෝ ප්‍රතිපත්ති සකස් කර නොතිබුණද තොග වශයෙන් අලෙවි කිරීම සඳහා ලංසු 3 ක් ලබා ගෙන තිබුණි. 2021 ජූලි 21 දිනැති විධායක කමිටු තීරණය අනුව සියළුම විකුණුම් කටයුතු මෙහෙයුම් අංශය මගින් කළ යුතු වුවත් මිල තීරණය කිරීමද විධිමත්ව නොකර නියෝජ්‍ය සාමාන්‍යාධිකාරී (මුදල්) විසින් අලෙවි කටයුතු කර තිබුණි. තවද, භාණ්ඩ විකිණීමේදී ගිණුම් පද්ධතිය හරහා කළ යුතු වුවත්, මෙම සුදු ඵානු තොගය ගිණුම් පද්ධතිය මගින් බිල්පත් නිකුත් කිරීමකින් තොරව අලෙවි කර තිබුණි.</p>	<p>අදහස් දක්වා නොතිබුණි</p>	<p>ගනුදෙනුවක් විධිමත්ව සිදුවන ආකාරයට ක්‍රියාවලිය සකස් කළ යුතු අතර ඊට වගකිව යුතු පාර්ශවයන් නියම කර නිසි අධීක්ෂණයක් පවත්වා ගත යුතුය.</p>

- (ආ) සමාලෝචිත වර්ෂයේ තොග භාතිය රු. 157,989,851 ක්ද වූ අතර, මෙම තොග භාතිය සඳහා රක්ෂණ ආවරණයෙන් රු.1,641,050 ක් සහ සේවකයින්ගෙන් රු. 2,004,423 ක් අයකරගෙන තිබුණු අතර, ශුද්ධ අලාභය රු. 154,344,377 ක් විය. තොග අලාභයට වගකිව යුතු පාර්ශවයන් හඳුනා ගැනීමට තොග අඩුමාන කමිටුවක් ස්ථාපිත කර තිබුණද , විගණිත දිනය දක්වා අදාළ පාර්ශවයන් හඳුනාගෙන නොතිබුණි.
- අඩුමාන විමර්ශන සිදු කරනු ලබන්නේ එක් තොග ගණන් ගැනීමක සිට තවත් තොග ගණන් ගැනීමකට අදාළ කාලය තුළ හෙළිදරව් වන තොග අඩුවීම් වටිනාකම් පදනම් කරගෙන බැවින් එම කාලයන් 2021 වර්ෂය තුළ පමණක් සිදු වන තොග අඩුමාන වශයෙන් සැලකිය නොහැක.
- තොග අලාභයට වගකිව යුතු පාර්ශවයන් හඳුනා ගෙන අලාභය අය කළයුතුය.

3.3 ප්‍රසම්පාදන කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) සමාගම විසින් ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ 2.3.2(ඇ), 6.3.3(අ), 8.12.3, 8.9.1(ආ) මාර්ගෝපදේශයෙන් බැහැරව ලැජ්ටාප් පරිගණක 12ක් මිලදී ගැනීම සඳහා සමාලෝචිත වර්ෂයේදී රු.1,728,000 ක් වැය කර තිබූ අතර ක්‍රොන්ත්‍රාත්තුව නියමිත දිනට ඉටු නොකිරීම හේතුවෙන් ප්‍රමාද ගාස්තුව රු. 86,640 ක් අය කර ගෙන නොතිබුණි.</p>	<p>මෙම ප්‍රසම්පාදනයට අදාළ අවශ්‍යතාවය හා පිරිවිතරයන් යොමු කර ඇත්තේ තාක්ෂණික නිලධාරියෙක් විසිනි.</p> <p>මෙම කාලසීමාවේදී ඇති අවශ්‍යතාවය සලකා බලා සහාපති තුමා විසින් ප්‍රධාන විධායක නිලධාරී තුමාට මෙන්ම මිලදී ගැනීම් අංශයේ දෙපාර්තමේන්තු ප්‍රධානියාට මේ සඳහා අනුමැතිය ලබා දී ඇත.</p> <p>සපයන ලද භාණ්ඩ පිරිවිතර වලට අනුකූලව තිබූ බැවින් මෙම භාණ්ඩ භාරගන්නා ලදී.</p> <p>එම කාල සීමාවේ පැවති අවශ්‍යතාවන් නිසා ලිඛිත ගිවිසුමකට එලඹීමට නොහැකි වී තිබුණි.</p> <p>ඉදිරියේදී එවැනි ප්‍රමාද වීමකදී අදාළ දඩ මුදල් අය කර ගැනීමට පියවර ගන්නා බව දන්වා සිටිමි.</p>	<p>ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශයේ විධිවිධාන අනුගමනය කළ යුතුය.</p>
<p>(ආ) E-wis පරිගණක පද්ධතිය ස්ථාපිත කිරීම සඳහා අවශ්‍ය පරිගණක හා උපාංග මිලදී ගැනීමේදී අලෙවිසැල්වල අවශ්‍යතාවය හඳුනාගෙන නොතිබුණ අතර, තොරතුරු තාක්ෂණ අංශයේ කළමනාකරුවකු විසින් කරන ලද ඉල්ලීම් මත පරිගණක 76 ක් රු.7,649,900 කට මිලදී ගෙන තිබුණි. මෙම ප්‍රසම්පාදනයේදී ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ 5.4.10 (ආ), 6.3.3 (අ), 8.7.1(ආ), 8.9.1 (ආ) හා 8.12.1(ආ) වලට පටහැනිව කටයුතු කර තිබුණි. තවද, තෝරාගත් ලංසුකරු පරිගණක උපකරණ 76 න් 50 ක් පමණක් සපයා තිබීම හේතුවෙන් නැවත මිල ගණන් කැඳවීමකින් තොරව දෙවන හා තුන්වන අවම මිල ඉදිරිපත් කළ ලංසුකරුගෙන් පිළිවෙලින් 13 ක් හා</p>	<p>මෙම ප්‍රසම්පාදනය සඳහා කාර්යය සාධන සුරක්ෂණයක් ලබා ගෙන නොතිබිණි. ලංසු විවෘත කිරීමේ කමිටුව ප්‍රධාන විධායක නිලධාරී විසින් පත් කර ඇත. ප්‍රතිග්‍රහණ ලිපිය වෙනුවට ඇණවුම් පෝරමයක් නිකුත්කර ඇත. ප්‍රතික්ෂේප වූ ලංසුකරුවන්ට හේතු දැක්වීම මෙතෙක් කල් කිසිදු ප්‍රසම්පාදනයකට අදාළ සිදු කර නොමැත.</p> <p>මෙම ප්‍රසම්පාදනය සිදු කරන ලද කාල සීමාව තුළ කොවිඩ් 19 වසංගත තත්වය හේතුවෙන් සංවරණ සීමා පනවා තිබීම හේතුවෙන් අවම සේවක සංඛ්‍යාවක් රාජකාරි සඳහා වාර්තා කළ කාල සීමාවකි. තවද මෙම ව්‍යාපෘතියට අදාළ කාල රාමුවට අනුව 2021.03.01 දින වන විට අවසන් කිරීමට නියමිතව තිබුණි. ඒ සඳහා අවශ්‍ය කරන පරිගණක උපාංග හැකි ඉක්මණින් ලබා ගත යුතුව තිබුණු බැවින් ඒ සඳහා ගිවිසුමකට එළඹීමට තරම් කාලයක්</p>	<p>ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශය පරිදි කටයුතු කළ යුතුය.</p>

13 ක් වශයෙන් මිලදීගෙන තිබුණි. කිසිදු ලංසුකරුවෙකු සමඟ ලිඛිත ගිවිසුමකට එළඹ නොතිබුණ බැවින් කොන්ත්‍රාත්තුව පැහැර හැරීම වෙනුවෙන් නීතිමය ක්‍රියාමාර්ග ගැනීමට සමාගමට නොහැකි වී තිබුණු අතර, වැඩ මිල ගණන් යටතේ මිලදී ගැනීම හේතුවෙන් රු.513,500 ක මූල්‍ය අලාභයක් සිදු වී තිබුණි. තවද කොන්ත්‍රාත්තුව ඉටු නොකළ සැපයුම්කරුවන්ගෙන් රු.713,643 ක් වූ ප්‍රමාද ගාස්තුවක් අය කර ගැනීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.

(ඇ) ජා ඇල මෙගා අලෙවිසැල සඳහා 2021 වර්ෂයේදී ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ 2.3.2 (ඇ), 2.5.1 (ඇ), 2.6.1 (අ), 4.2.2, 6.2.2, 8.9.1(අ)(ආ) ට පටහැනිව 2021 මැයි 05 දින රු.3,364,706 කට විදුලි උත්පාදක යන්ත්‍රයක් මිලදී ගෙන තිබුණි. එම යන්ත්‍රය ලැබීම 2021 සැප්තැම්බර් දක්වා ප්‍රමාද වීම හේතුවෙන් කලින් රු.150,000 ක මාසික කුලියට ගත් යන්ත්‍රයටම කුලී වශයෙන් රු.650,000 ක් ගෙවීමට සිදු වී තිබුණි. තවද, භාණ්ඩ සැපයීමේ ප්‍රමාදය හේතුවෙන් අය කර ගත යුතු රු.164,235 ක ප්‍රමාද ගාස්තුවද අය කර නොතිබුණි.

අදහස් දක්වා නොතිබුණි.

ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශය පරිදි කටයුතු කළ යුතුය.

3.4 මානව සම්පත් කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) 2021 වර්ෂයේදී සමාගමේ අලෙවිසැල් 32 ක් අළුතෙන් විවෘත කර තිබුණද ඊට අනුරූපව කාර්යය මණ්ඩලය අනුමත කරවා ගෙන තිබුණද ඒ අනුව බඳවා ගැනීම් සිදු කර නොතිබීම හේතුවෙන් 1,233 ක කාර්යය මණ්ඩලයේ උපනතාවයක්ද අනුමත නොවූ තනතුරු සඳහා බඳවා ගැනීම හේතුවෙන් 502 ක අතිරික්තයක්ද පැවතුණි.</p>	<p>2020 වර්ෂයේ නව බඳවා ගැනීම් අත්හිටුවාඇත. 2021.11.02 දිනැති අමාත්‍යමණ්ඩල තීරණ (අමප/21/1835/313/064) මගින් අනුමත කාර්ය මණ්ඩලයේ පවතින ප්‍රාග්ධන සේවා ගණයේ පුරප්පාඩු සඳහා අවශ්‍ය සේවකයින් බහුකායී සංවර්ධනකාර්ය සාධක බලකා දෙපාර්ත මෙන්තුව මගින් ලබා ගැනීමට උපදෙස් දෙන ලදී. මේ වන විටත් සෙවකයින් යොදවා තිබුණද වගකිව යුතු රාජකාරී සඳහා යෙදවීම ප්‍රායෝගිකව අපහසු වීම.</p> <p>MA-3හාMA-4 සේවා ගණයේ තනතුරු සඳහා බඳවා ගැනීමේ පටිපාටි අනුමත නොවීම හේතුවෙන් අලෙවි සැල් සඳහා අනුමත</p>	<p>වගකිව යුතු අත්‍යවශ්‍ය රාජකාරී සඳහා අවශ්‍ය කාර්ය මණ්ඩල අවශ්‍යතා සපුරා ගැනීමටද, අතිරික්ත කාර්ය මණ්ඩලය අනුමත කරවා ගැනීමෙන් අනතුරුව අන්තර්ග්‍රහණය කිරීම හෝ කළ යුතුය.</p>

සහකාර සාප්පු කළමනාකරු හා කළමනාකරු යන තනතුරු සඳහා සේවක උසස්වීම් ලබා දීමට නොහැකි වීම හේතුවෙන් වෙළඳ සහයක කාණ්ඩයේ සේවක අතිරික්තය අවම කර ගැනීමට නොහැකි විය.

(අ) 2021 ජූලි 30 දිනැති අංක 108 දරන අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල තීරණයෙන් නියෝජ්‍ය සාමාන්‍යාධිකාරී (අලෙවි) තනතුර, Head of Online Trading නමින් වෙනස් කර තිබුණි. එසේ වුවද, අනුමත බඳවා ගැනීම් පරිපාටියේ මෙවැනි තනතුරක් නොතිබූ අතර, නව තනතුරු නාමයද කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තුවෙන් අනුමත කර ගෙන නොතිබුණි. එම හේතුවෙන් අනුමත නොවූණු තනතුරකට ගෙවා තිබුණු අනුමත නොවූණු වැටුප 2021 නොවැම්බර් 01 දින සිට 2022 සැප්තැම්බර් 25 දක්වා රු.2,875,000 ක් වී තිබුණි.

නියෝජ්‍ය සාමාන්‍යාධිකාරී (අලෙවි) තනතුර සඳහා බඳවා ගැනීමට අමාත්‍ය මණ්ඩල අනුමැතිය ලැබී තිබූ අයදුම්කරුව ඔහු වෙත පැවරීමට අපේක්ෂා කරන රාජකාරියට උචිත නව තනතුරක් යටතේ බඳවා ගැනීමට අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය වෙත පත්‍රිකාවක් ඉදිරිපත් කර ඇත. එම පත්‍රිකාව මගින් අදාළ අයදුම්කරු කොන්ත්‍රාත් පදනමට Head of Online Trading නමින් නව තනතුරක් යටතේ බඳවා ගැනීමට හා ඒ සඳහා ඔහු වෙත තරගකාරී වැටුපක් ලබා දීමට අවසර හා උපදෙස් පතමින් අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල පත්‍රිකාවක් යොමුකරමින් අවසර ලබා ගෙන ඇත.

අනුමත බඳවා ගැනීම් පරිපාටියට එම තනතුර ඇතුළත් කර කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තුවේ අනුමැතිය ලබාගත යුතුය.

4. ගිණුම්කටයුතුභාවය සහ යහපාලනය
4.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉදිරිපත් කිරීම

විගණන නිරීක්ෂණය

2003 ජූනි 02 දිනැති අංක පීඊඩී 12 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛය 6.5 ඡේදය පරිදි මූල්‍ය වර්ෂය අවසන් වී දින 60ක් ඇතුළත කෙටුම්පත් වාර්ෂික වාර්තාව සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කල යුතු වුවත් 2021 වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණකාධිපතිට ඉදිරිපත් කර තිබුණේ 2023 පෙබරවාරි 17 දින එනම් මාස 12 ක ප්‍රමාදයකින් පසුවය.

කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම

කොරෝනා වසංගත තත්වය හේතුවෙන් අලෙවිසල් විශාල ප්‍රමාණයක් තාවකාලිකව වසා දැමීමට සිදු වූ අතර අවම සේවක සංඛ්‍යාවකින් කටයුතු පවත්වාගෙන යාමට සිදු වීමත් එසේම 2021 වර්ෂයේ සිදු වූ ප්‍රවාහන දුෂ්කරතා හේතුවෙන් අවම සේවක සංඛ්‍යාවකින් කටයුතු පවත්වාගෙන යාමත් බෙදාහැරීම් සේවා සිදු නොවූ බැවින් අලෙවිසල් වලින් ප්‍රධාන කාර්යාලයට ලැබිය යුතු ලිපි ලේඛන, ඉන්වොයිස්පත් ,GRN, සුළු මුදල් පත්, දෛනික විකුණුම් වාර්තා ආදිය ලැබීම ප්‍රමාද වූ අතර පද්ධතිය තුළට දත්ත ඇතුළත් කිරීම ප්‍රමාද විය. මේ හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශන හා කෙටුම්පත් වාර්ෂික වාර්තාව විගණකාධිපතිවරයා වෙත ඉදිරිපත් කිරීම ප්‍රමාද විය.

නිර්දේශය

වක්‍රලේඛය පරිදි කටයුතු කළ යුතුය.

4.2 සංයුක්ත සැලැස්ම

විගණන නිරීක්ෂණය

2014 පෙබරවාරි 17 දිනැති අංක 01/2014 දරන රාජ්‍ය මුදල් වක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව සමාගම විසින් 2020-2023 කාල පරිච්ඡේදය සඳහා සංයුක්ත සැලැස්මක් සකස් කර තිබුණු අතර, පසුගිය වර්ෂ තුනෙහි මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලයේ සමාලෝචනයක්, සමාලෝචිත වර්ෂයේ ඉටු කර ගත යුතු ඉලක්ක හා අරමුණු සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරුවන්ගේ වගකීම් පැහැදිලිව හඳුනාගත් ක්‍රියාකාරී සැලැස්මක් හා කාර්යසාධන දර්ශක මෙම සැලැස්මෙහි ඇතුළත් කර නොතිබුණි.

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම

2023 වර්ෂයේදී සංයුක්ත සැලැස්ම නිවැරදිව පිළියෙල කිරීමට කටයුතු කරන බව.

නිර්දේශය

වරින් වර නිකුත් කරනු ලබන වක්‍රලේඛ උපදෙස් වලට අනුගත වී සැලසුම් පිළියෙල කල යුතුය.